

ПРОФСОЮЗ РАБОТНИКОВ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК

ПРОФСОЮЗНЫЕ ВЕСТИ

Рубрику ведет
журналист Р. Горн

№ 9 2005 г.

Июни 2005 г. показал, что в России есть несколько профсоюзов, способных постоять за условия труда и заработную плату своих членов.

С 8 июня в течение четырех дней проводили голодовку авиалистскетеры Ростова на Дону, пока из 150 человек были признаны годными к работе всего двое. Но вступить с их профсоюзом в переговоры по поводу 3/4 административа решилась только тогда, когда товарищей обещали поддержать авиалистскетеры других городов, пригрозив всероссийской голодовкой.

Авиалистскетеры Ростова – на Дону зарабатывают несколько сотен долларов, что, по их мнению, не соответствует трудности и напряженности их работы. Пресса широко освещала эту акцию, тем более, что она проходила в период празднования Дня России.

Гораздо меньше внимания было уделено акции профсоюза работников РАН, чьи Поволжская региональная организация совместно с административией Института прикладной физики в Нижнем Новгороде организовала

X юбилейный семинар на борту теплохода. Там же состоялось заседание Совета профсоюза, решение которого категорически осуждает планы реструктуризации Российской академии наук с прицелом на принятизации.

Профсоюзы ученых и авиалистскетеров в начале XXI века, наряду с профсоюзом работников образования, отличаются завидной активностью в отстаивании своих трудовых прав, сменяя на этой сцене шахтеров. И не потому, что у шахтеров меньше проблем с зарплатой, которая, по словам председателя Росуглепрофсоюза Ивана Мохначука, составляет в среднем около двенадцати тысяч рублей, а потому, что шахтеры осваивают искусство диалога со все новыми собственниками угольных предприятий и их консорциумами, с каждым из которых на данной стадии приходится договариваться в отдельности, знакомить с действующим ОТС. «Вертикальные» забастовки Росуглепрофсоюзу было проводить легче, когда требовали своевременной выплаты средств господдержки. Сейчас этих средств уже нет.

В июне собирается на очередное заседание Совет представителей НПТ, на котором в том числе будет принято решение по письму экс - председателя НПТ Эдуарда Кинстлера, предложившего провести российское совещание председателей первичек, обсудить, как вернуть организации беспособность. Приближается 15-ая годовщина событий в Междуреченске и других шахтерских городов Кузбасса, когда шахтеры забастовали, требуя экономических и политических перемен.

Лидеры традиционных профсоюзов активно готовятся к заседанию Генсовета ФНПР, на которое вынесен вопрос о созыве внеочередного съезда ФНПР к столетию профсоюзов. Подлинная «начинка» съезда пока не ясна, но можно предположить, что не обойдется без активизации политической позиции организации.

На сайте ФНПР опубликована аналитическая записка, из которой следует, что задача своевременной выплаты заработной платы до сих пор не решена, и что труднее всего добиваться ее выплаты на предприятиях – банкротах. В

Минздравсоцразвития России обсуждаются два варианта решения проблемы долгов – во – первых, создание Фонда страхования заработной платы (с обязательными отчислениями из фонда заработной платы на покрытие рисков в условиях банкротства); во – вторых, создание специализированных гарантийных камерческих учреждений для гарантированной выплаты работнику в условиях банкротства долгов по заработной плате с дисконтом 15-30 % от суммы задолженности. Оба эти варианта ФНПР не нравятся как урезающие заработную плату. Рекомендуются шире применять статью 142 ТК о приостановке работы на пятнадцатый день задержки 3/4 и законодательно изменить порядок выплат из имеющихся средств при конкурсном производстве.

Представители Центра поддержки профсоюзов и гражданских инициатив (Профцентра), направившего свои предложения по совершенствованию колллекторной компании с целью улучшения положения с заработной платой в России за счет проактивных переговоров с работодателями в кремлевскую администрацию и лично вице - премьеру А.Жукову, удостоились приглашения на заседание рабочей группы РТК. И что же? На все их предложения приглашения ВЦИОМом хороших социологических исследований на предмет договорных отношений работников с работодателями, усиления позиций работников, в том числе за счет права на проведение забастовки там, где это запрещено, в том подобном, прозвучало в ответ, что все необходимое делается или планируется. Отчего же у нас проблемы зарплаты остаются нерешенными, а социальный диалог какой – то «вымученный», урезанный и все больше показушный? Если было бы иначе, то не было бы ни социальной корпоративной модели, ни столь разительного контраста в доходах работников различных отраслей и в доходах работников, топ-менеджеров и собственников предприятий.

ПО РОССИИ МЫ ХОДИЛИ...

Рейс ученых «Волга-2005» к столетию профсоюзов

Роза Горн

Рейс двухэтажного парохода «Борис Чирков» с 7 по 10 июня 2005 г. от Нижнего Новгорода до Казани и обратно был отнюдь не «потешным», а вполне деловым. Здесь проходил X-ый юбилейный семинар Поволжской региональной организации профсоюза работников РАН «Волга-2005», приуроченный к 100-летию российского профдвижения. В нем по традиции участвовали профсоюзные активисты из многих других регионов, Украины и Беларуси. Было проведено также очередное заседание Совета профсоюза работников РАН, с уже привычной для последнего времени повесткой дня:

- о позиции профсоюза к программе модернизации науки;
- о тарифной политике РАН и зарплате бюджетников;
- о подготовке к съезду.

Выходу в фарватер большой реки представлялось заседание представителей учебного сообщества и профсоюзных активистов в Нижнем Новгороде. Проблема поддержания жизнедеятельности РАН актуализирована: никакого резкого нарушения установленных принципов развития академической науки, нет массовым сокращениям, да - высокая заработной плата. Научная деятельность - особый вид умственного труда, ученых давно пора поднять заработную плату. Наука выстояла в самые трудные пореформенные годы по сути дела на социальном демпинге, настала пора изменить ситуацию.

Кстати, пару десятилетий тому назад на Волге было прямо - таки реально от больших белых пароходов и мачтовых юрких камеров. Сегодня речные турмашины, курсирующие по Волге, почти все отменены, и белых круизных пароходов совсем немного. Даже до знаменитой усадьбы Шереметьевых в Юрину, кроме как на пароме из Чебоксар, не долить, что, между прочим, ярко свидетельствует о некоторых изъянах нашей экономической и культурной жизни. Пароходы же чаще привешиваются в Васюках (Козьмодемьянске), где о знаменитой истории Остапа Бендера напоминанием проволочные струны на скромном постаменте. Старая часть Васюков, между прочим, как обидужили пассажиры рейса «Волга 2005», стала еще старше, почти что великой, а относительно новая (семидесятих годов) состоит сплошь из неурядивых стандартных коробок домов и неурядивых газонов. Но и до Васюков добралась все стрибуть потребительской цивилизации, и поэтому их жителей уже не называть обитателями совсем большого захолустья. В Васюках хорошо думается о потенциальной национальной программе создания условий для замены ветхого жилья новым, комфортабельным, обучения населения выращиванию цветов...

Позиция профсоюза к программе модернизации, предложенной Минобрнауки во главе с министром А.Фурсенко, стала еще более критичной после прочтения приложения №2 к согласованному с академической общественностью постановлению о модернизации. В течение двух лет предлагается вычленимость определенных сегментов и разгосударствление. Ученые недоумевают, зачем, если наука в больших странах (не только в США, но и в Китае, Пакистане, Индии) есть НЕ ТОЛЬКО предмет гордости особенной, но и верный источник многократной отдачи вложенных средств государству. Остается неизменным и требование профсоюза поддерживать ОТС, предусматривающего максимальное сокращение численности научных сотрудников на 5%, и не более того.

Пронес шимозаванья за Чебоксарами на пути в Казань, придуманный с незамысловатыми времен, пассажир-ученые кабриолеты с водителем. Наверное, как пример простого, но весьма продуктивного изобретения. Труд ученых ведь и состоит в том, чтобы приспособлять реки, моря, равнины образом как и природные силы под потребности человека. Чтобы обеспечить максимум потребностей человека, изобретений нужно много, ученых - тоже. У России всегда были деньги на широкий круг ученых, министр Фурсенко впервые в отечественной традиции, пожалуй, пытается его сознательно сжать.

Казань встретила сумбуром огромной стройплощадки, реализуется заемный кредит на семь лет в полтора миллиарда рублей под гарантии федерального правительства. К 30 августа, началу празднования ее тысячелетия, с

академического и промышленного горюда должна быть счищена вся его вековая копоть. Нежные голубые минералы мечети Казанского Кремля уже отремонтированы. В Казани бурлит научная мысль, это центр отечественной радиоскопии, родина современного российского компьютерного томографа.

В Казани с профсоюзным активом встретился зам. председателя Президиума Казанского научного центра чл.-корр. К.Салихов. Отрадно было услышать из его уст, что «в Казани в целом и у налогоплательщиков, и Правительства хорошие отношения к науке», действует республиканская программа развития бюджетных направлений науки. В понимании ученого, социальные проблемы ученых должны решаться за счет роста заработной платы. Но пока в Казани она остается низкой, порядка пяти тысяч рублей. Выручат гранты, но ритмичность их поступления оставляет желать лучшего. Как и практика распределения одной - двух «бюджетных» квартир на отпущение, что создает ненужный ажиотаж и срывает от работ. Зарплата должно хватать на обеспечение ученых жильем, считает Салихов, тем более, что квартиры нужны не только научной молодежи, но и тем сотрудникам, кто уже давно в науке (как и поощрительные выплаты). Кстати, десять выпускников вузов ежегодно принимает Казанский центр, многие никуда не уезжают и продолжают плодотворно работать в Казани.

Что же касается ротации кадров, то, по мнению Салихова, нужно разрабатывать «систему, которая помогла бы людям переориентироваться».

О рейсе «Волга-2005» казанских ученых проинформировал заместитель председателя Совета профсоюза работников РАН, председатель Поволжской организации Вячеслав Вдовин. Профсоюз ученых убежден в необходимости противостоять пагубным тенденциям по реструктуризации науки, для этого и проводит широкие дискуссии, в том числе и с представителями стороны работодателя, а также акции протеста в защиту своих требований. Применяющиеся подходы к реструктуризации сугубо административные, а ведь когда речь идет о таком достоинии России, как Академия наук, то требуются и политические решения.

Профсоюз выступает анонимно за то, что «с молодежью нужно работать», и что жилье сегодня - лучший стимул для прихода в Академию свежих сил. Но жилищная программа, бесспорно, нуждается в модернизации. И западный опыт можно трактовать неоднозначно: есть не только президенты университетских центров, не интресующиеся тем, где живут их сотрудники, но и кампусы, где студенты и аспиранты могут снять дешевое жилье.

Убедившись в принципиальности и плодотворности доводов профсоюзной стороны, К.Салихов заявил: «Теперь я убедился, что профсоюзное дело в надежных руках». А что касается реформирования науки, то еще во время хорошего чиновника и великого писателя Салтыкова - Щедрина об этом шли споры. В «Отечественных записках» за 1872 г. можно было прочесть вот такие его пронырские суждения, которые в наши дни прочитал и записал ученый и общественный деятель Грант Семенов:

«[...]Самым лучшим средством достигнуть благопопущия почиталось бы совсем покинуть науки, но как, по настоящему развращению нравов, уже повсеместно за истину принято, что без наук прожить невозможно, то и нам

приходится с сею мыслию примириться, дабы, в противном случае, в военных наших предприятиях какого ущерба не претерпеть. Как ни велико, впрочем, сие горе, но и оно можно малым сделать, ежели при сем, смотря по обширности и величии нашего отечества, соблюдено будет:

...Первое, чтобы науки наши противя всех прочих были превосходнее; и второе, чтобы оные подлинно распростирали свет, а не тьму.

... Но здесь представляется весьма нежелательный вопрос: как сего достигнуть?

... На сие отвечая кратко: посредством заведения таких учреждений, которые имели бы в предмете не распространение наук, но тщательное оных рассмотрение».

Выразительно, хлестко и актуальное для наших дней, не правда ли?

ОТ БРЮССЕЛЯ ДО ГОРБАТОГО МОСТА, или особенности социального диалога в Европе и России

Роза Горн

Международная конференция «Опыт и проблемы социального диалога в России и странах Европейского Союза», проходившая в Институте Европы РАН 1 июня 2005 г., венчала проект ТАСИС – Евросоюза «Трудовое Законодательство и Арбитраж» в части, направленной на изучение новых социальных реальностей Российской Федерации. Нашей ответственности и профессиональным работникам будет, очевидно, интересно узнать, что с 1991 г. реализовано уже 1700 подобных проектов по изучению реформируемой действительности России и СНГ на сумму около 2,6 млрд. евро. Программа сотрудничества ЕС и России, ранее известная под названием ТАСИС, по сути институт выполнения Соглашения о партнерстве и сотрудничестве между Россией и ЕС, подписанного в 1994 г.

Вопросы, на который стремились ответить организаторы вышеозначенной конференции, важны и сами по себе, и в международном разрезе - для всех стран Центральной и Восточной Европы и СНГ, политика которых уже не носит наследия изоляционизма. Вот они: *является ли современный уровень развития социального партнерства в России достаточно высоким для того, чтобы разрешить проблемы, возникающие в России в сфере трудовых отношений? Может ли европейский опыт в сфере социального диалога рассматриваться Россией как модель для развития своей производственной и деловой среды, для решения глобальных проблем современности, для повышения конкурентоспособности и производительности российских компаний? Является ли российская система трудовых отношений и социального диалога достаточно развитой для того, чтобы преодолеть экономический кризис в случае его возникновения? И в этом плане конференция была не только чрезвычайно познавательной, но и до некоторой степени оценочной, причем оценки российскому социальному диалогу давали как представители Евросоюза, так и российские ученые и самые большие наши практики – лидеры профсоюзов.*

Ранение на Бельгию?

Открывая конференцию, заместитель директора Института Европы РАН В. П. Федоров охарактеризовал общую социальную обстановку в России. У нас много «новых бедных», число которых будет прирастать, пока наконец не будут приняты системные меры по преодолению этого явления. Однако если просто взять и увеличить доходы населения, то негативные последствия от появления дефицита товаров прекратятся позитив. Если же убирать дефицит привычными методами – увеличивать импорт, то дефицит населения будут уходить за рубеж. По словам В. П. Федорова, современная Германия – пример того, как экономика может пострадать от неверных решений, последний экстремный выравнивания уровня жизни Западной и Восточной Германии. В итоге произошло замедление роста экономики. По мнению ученого, рост доходов должен увязываться с ростом

